

# 走在前、勇争先、善作为

## ——习近平总书记江西考察时的重要讲话指引发展方向、凝聚奋斗力量

习近平主席近日在江西考察时发表的重要讲话,激励全国各地、各行各业干部群众坚定信念、勇毅前行。

大家表示,要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,完整准确全面贯彻新发展理念,着眼高质量发展、绿色发展、低碳发展,努力构建现代化产业体系,全面推进乡村振兴,保护传承中华文脉,解放思想、开拓进取,奋力开创中国式现代化崭新局面。

### 努力建设人与自然和谐共生的生命共同体

秋日九江,桂花飘香。长江国家文化公园九江城区段绿树成荫,鸟鸣呈祥。“总书记十分关心长江崩岸治理工作,冒雨在江边仔细询问了长江水位、水质、航运、防洪等情况,让我对接下来的工作有了更加明确的方向。”回忆起向习近平总书记汇报工作的场景,江西省九江市水利局局长叶凌志说,“崩岸治理关乎长江黄金水道安全。我们将继续做好治理工作,落实生态保护岸措施,加强险情巡查排查,以实际行动守护长江安澜。”

宜春是国家森林城市,也是国内锂电新能源产业发展重要集聚区,做好生态环境保护工作意义尤为重大。”习近平总书记的殷切嘱托,让江西省宜春市委书记严允感到重任在肩,“我们将坚定不移走生态优先、绿色发展之路,在保护好绿水青山的同时,加快促进经济社会绿色低碳转型发展,着力打造生态文明建设高地。”

金秋时节,地处三江源腹地的青海省果洛藏族自治州达日县峰峦起伏,黄河蜿蜒而过,两岸牧草丰茂,牛羊肥壮。“达日县是重要的水源涵养地之一。我们要按照总书记的要求,坚决守牢生态底线,着眼中华民族永续发展,积极探索与发展相适应的保护机制,切实做好源头治理工作。”达日县委书记詹玉平说。

数千里之外,塞罕坝机械林场天高云淡、层林尽染。林场场长于士涛正忙着排查树木成活状况,为开展秋冬抚育作业做好准备。

“习近平总书记的重要讲话,为我们做好工作注入了信心与动力。”于士

涛表示,将加强林业科研,推进针阔混交林建设,实施森林质量精准提升工程,在塞罕坝“二次创业”的新征程上续写绿色传奇,为建设人与自然和谐共生的生命共同体作出贡献。

### 立足实际构建现代化产业体系

在中国石化九江分公司,厂区高大的连续重整装置有序运转,工控操作台上显示着环境监测实时数据。

“总书记走进生产管控中心控制大厅和检验计量中心实验室,详细询问了企业打造绿色智能工厂、推动节能降碳降碳等做法,并予以肯定,这让我们备受鼓舞。”中国石化九江分公司检验计量中心工艺员桂玉英说,我们将按照总书记的要求,以更高的标准推进石油石化的数字化改造和绿色化转型,为打造世界领先的绿色智能炼化企业作出自身贡献。

始建于1969年的昌河飞机工业(集团)有限公司,是我国直升机科研生产基地和航空工业骨干企业。10月11日,习近平总书记来到这里考察。

“总书记详细了解公司推进技术创新和产品迭代升级的情况。我们将不负总书记期望,坚定不移实施创新驱动发展战略,向着总书记指明的‘构建先进制造业体系、打造世界一流直升机企业’方向奋勇进军。”昌河飞机工业(集团)有限公司副总经理谢晓文说。

习近平在这次考察中对构建现代化产业体系作出的重要指示,令深圳市工业和信息化局局长余锡权深受启发。

“2022年,深圳首次实现了全部工业增加值、规上工业总产值全国城市‘双第一’,具备新型工业化建设的良好基础。”余锡权说,将围绕加快传统产业改造升级、加快战略性新兴产业发展壮大,加大对企业技术改造、数字化转型、绿色生产的支持力度,奋力建设全球领先的先进制造业中心,为构建现代化产业体系作出深圳贡献。

厂区清新洁净,全程智能控制……在天津新天钢集团,“手撕钢”等高科技产品源源不断走下生产线。

“创新是企业的生命线。”全国劳动模范、新天钢集团天钢公司技术中心主任刘桂华表示,“目前企业已经成功开

发30多个新产品,正在向着产品个性化、定制化、高端化、系列化的方向发展。未来,我们将按照总书记的要求,积极对接国家战略科技资源,加强前瞻性布局 and 基础研究,提高创新成果转化效率,不断突破关键核心技术,将企业创新活力转化为引领钢铁产业集群发展的强大动力。”

### 久久为功全面推进乡村振兴

“总书记非常亲切,对我们的生活十分关心,我们心里很温暖。”习近平总书记的到来,让江西省婺源县秋口镇王村石门自然村村民王士英格外激动。

“刚刚过去的中秋国庆假期,村里来了不少游客,我家的民宿爆满。”王士英相信,今后的日子会像“晒秋”的辣椒一样,越来越红火。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话,江西上饶市委书记陈云说:“我们将充分挖掘地方特色资源,大力发展马家柚、油茶、茶叶等特色产业和乡村旅游,让人民过上更加幸福美好的生活。”

四川省内江市资中县银山镇血橙基地,果林连绵成片,血橙挂满枝头。“习近平总书记指出,坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农,为我们未来的工作指明了方向。”内江市委书记邹自景表示,“发展特色产业是实现乡村振兴的重要途径,我们将加强良种繁育力度和果品选选,努力实现资中血橙优质优价,促进农民增收。”

秋收时节的松嫩平原上,青纱帐里泛起金黄,黑土地又迎来丰收。吉林省农业农村厅副厅长姜朝说:“牢牢守住粮食安全底线,是总书记对我们的嘱托与要求。我们将深入实施‘千亿斤粮食’产能建设工程,为国家多打粮、多打好粮,让国人的饭碗多装‘吉林粮’,将总书记的要求落到实处。”

“优美的自然环境本身就是乡村振兴的优质资源”,总书记的这句话,令浙江省湖州市委常委、安吉县委书记杨卫东深有感触。

“以横山坞村为例,以前家门口是竹席厂,噪声轰鸣,如今厂房关了,家乡成为国家级美丽宜居示范村,不少村民回乡经营民宿,对发展前景充满信心。”杨卫东表示,将不断开辟美丽生态、美丽

经济、美好生活有机融合的发展新局面,继续找到实现生态价值转换的有效途径,让群众得到实实在在的益处。

### 传承发展中华优秀传统文化

在景德镇陶阳里历史文化街区,绵延千年的陶瓷文化在与现代文明的碰撞交融中,迸发崭新活力。

“总书记对陶瓷文化的传承保护非常关心。”回忆起当时场景,景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区管委会专职副主任刘子力说,“我们将把老祖宗留下来的传统手工艺保护好,吸引更多青年人才共同做大做强陶瓷产业,不断擦亮‘千年瓷都’的靓丽名片。”

“习近平总书记来到江西,深入历史文化街区,充分体现了总书记对中华优秀传统文化传承发展的高度重视。”江西省文化和旅游厅厅长梅亦表示,“认真学习贯彻习近平文化思想,立足江西文化资源禀赋,围绕陶瓷文化、书院文化、阳明文化等,深入发掘研究阐释赣鄱文化的精神标识和文化精髓,向世界讲好江西故事。”

利用工业遗存打造文创设计基地、修旧如旧保留特色文化景点原貌,在历史街区植入新业态……秦淮河畔,南京秦淮特色文化产业园游客不绝。

“产业既有大量重要的历史文化遗存,又有许多流行时尚的新地标,实现了文化保护与文旅产业发展的良性互动。”夫子庙—秦淮风光带风景名胜区管委会副主任江永强说,“习近平总书记高度重视促进文化事业和文化产业繁荣发展,我们将传承千年古都文脉,加强创意设计和研发创新,推动园区逐步建设成为文化气息浓厚、产业蓬勃发展的国际化文化产业园区。”

“专心致志传承创新”“中华优秀传统文化自古至今从未断流”……习近平总书记的重要讲话,让甘肃简牍博物馆馆长朱建军倍感振奋、明确方向。

“今年9月,甘肃简牍博物馆新馆面向公众开放。我们将持续深化研究、加快人才培养、加大国际交流力度,不断推动建立简牍学学术体系和话语体系,为千年前的简牍文献重续生命,为建设中华民族现代文明贡献力量。”朱建军说。(新华社北京10月13日电)

# 国防部新闻发言人就近期涉军问题发布消息

新华社北京10月13日电(记者李晓明)国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人张晓刚13日就近期涉军问题发布消息。

### 陆军将参加东盟防长扩大人道主义救援减灾专家组实兵演习

张晓刚介绍,10月14日至21日,中国人民解放军陆军将派出兵力赴印度尼西亚日惹特区,参加东盟防长扩大人道主义救援减灾专家组实兵演习。此次演习采取多国混合编组形式组织,主要开展重大自然灾害背景下的人道主义救援减灾桌面推演和实兵演练,并进行相关领域学术研讨交流。

张晓刚说,今年以来,中国军队积极践行全球安全倡议,参加东盟防长扩大人道主义救援减灾专家组联合扫雷行动,以及维和、反恐和人道主义救援减灾专家组实兵演习等,持续深化东盟防长扩大机制下的务实合作,不断提升应对安全威胁、共同维护地区和平稳定的能力。

### 有关国家应停止用双边同盟条约对第三国搞军事胁迫

有记者问,据报道,日本防卫大臣访问美国期间,美方称期待与日建立强有力的合作关系,共同推进美日同盟关系,双方还重申维护印太地区和台海和平稳定的重要性。美方称,美对日防卫承诺涵盖所有日辖领土,包括钓鱼岛。请问发言人对此有何评论?

张晓刚说,中方一贯主张,有关国家间防务安全合作不应针对第三方,更

不应损害地区和平稳定。需要强调的是,台湾是中国领土不可分割的一部分,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。无论美日说什么、做什么,都改变不了这铁一般的事实,都撼动不了中方维护国家主权和领土完整的坚强决心和坚定意志。

张晓刚强调,我们要求有关国家尊重历史、正视现实,停止渲染炒作所谓“中国威胁”,停止挑动对抗,停止散布虚假信息叙事和挑衅言论,停止用双边同盟条约对第三国搞军事胁迫。中国军队坚决捍卫国家主权安全和领土完整,坚定维护地区与世界和平稳定。

### 日本不要在军事扩张的道路上越走越远

有记者问,据报道,日计划增加在九州的自卫队部署,有分析认为主要是应对中国在冲绳和台海日益加强的“军事威胁”。此外,日防卫省近期提交的2024财年预算创历史新高,超过7.7万亿日元。请问发言人对此有何评论?

张晓刚说,近年来,日方不断突破“和平宪法”约束和“专守防卫”原则,借渲染所谓周边威胁,大幅增加防卫开支,加快新型作战领域建设,发展远程进攻能力,在军事扩张的道路上越走越远,给地区和世界和平稳定以及战后国际秩序带来严重挑战,引发国内外广泛质疑和高度警惕。

历史教训表明,多做有利于维护地区和平稳定的事,而不是相反。

# 《药品经营和使用质量监督管理办法》将于2024年1月施行

新华社北京10月13日电(记者赵文君)记者13日从市场监管总局获悉,由市场监管总局、国家药监局制定的《药品经营和使用质量监督管理办法》已于近日发布,自2024年1月1日起施行。

在完善药品经营许可管理方面,办法明确药品批发企业、零售连锁总部、零售企业的许可条件和申请材料要求,简化药品经营许可审批程序,优化药品批发企业开办标准,并明确药品批发企业、零售企业经营范围核定标准,对申请仅从事乙类非处方药零售活动的,申请人提交申请材料和承诺书后,符合条件的,当日颁发药品经营许可证。

在夯实经营活动中各相关方责任方面,办法强化药品上市许可持有人、药品经营企业的质量管理责任,细化其对药品购销人员、购销行为、储存运输

等的管理要求,强调药品上市许可持有人、药品经营企业委托储存、运输活动的质量管理要求,并对药品零售连锁提出总部对所属门店统一管理的要求。

在加强药品使用环节质量管理方面,办法对医疗机构药品的质量管理部门和人员、储存和养护、药品质量问题处理和召回、药品追溯等作出规定。要求医疗机构和其他药品使用单位建立药品质量管理体系,对本单位药品购进、储存、使用全过程的药品质量管理负责。

办法强化药品经营和使用全过程全环节监管,进一步明确各层级药品监管部门的职责划分,明晰跨区监管责任,丰富行政处理措施,明确衔接等要求,确保监管责任全面落实。此外,还规定药品监管部门对医疗机构进行处罚,应通报卫生健康主管部门。

# 9月份CPI同比持平 环比上涨0.2%

据新华社北京10月13日电(魏玉坤 张树志)国家统计局13日发布的数据显示,9月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比由涨转平;环比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.1个百分点。

统计数据显示,9月份,食品价格同比下降3.2%,降幅比上月扩大1.5个百分点。食品中,猪肉和鲜菜价格同比分别下降22%和6.4%,降幅分别扩大4.1和3.1个百分点;羊肉和食用油价格分别下降5.1%和3.1%,降幅均有扩大;水产品价格和鲜果价格由涨转降,降幅分别为1.5%和0.3%。

9月份,非食品价格同比上涨0.7%,涨幅扩大0.2个百分点。非食品中,工业消费品价格同比下降0.3%,降幅收窄0.5个百分点,其中汽油价格下降1.2%,降幅收窄3.4个百分点。服务价格上涨1.3%,涨幅与上月相同,其中机票、旅游和宾馆住宿价格分别上涨14%、12.3%和10.4%,涨幅均有回落;教育服务价格上涨1.8%,涨幅有所扩大。

据测算,9月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,涨幅与上月相同。

# 诺如病毒感染进入高发期 国家疾控局提示做好防护

新华社北京10月13日电(记者顾天成)国家疾控局近日发布诺如病毒感染健康提示显示,每年10月到次年3月是诺如病毒感染高发期,学校和托幼机构等人群聚集场所是诺如病毒感染高发场所。特别提醒大众要做好个人防护,谨防诺如病毒感染,出现呕吐、腹泻症状及时就医。

根据健康提示,诺如病毒属于杯状病毒科,具有感染剂量低、排毒时间长、外环境抵抗力强等特点,是引起急性胃肠炎常见的病原体之一。诺如病毒感染的常见症状主要为恶心、呕吐、发热、腹痛和腹泻,儿童以呕吐为主,成人则以腹泻居多,粪便为稀水便或水样便。

国家儿童医学中心、北京儿童医院消化科主治医师梅天璐表示,如果家中孩子出现腹泻等感染诺如病毒后的症状,家长可以准备一些口服补液盐,或者是掌握如何配置盐汤的方法,在500毫升的米汤里加入1.75克的食盐,

让孩子少量多餐地喝,能起到给孩子补水的效果。如果孩子症状强烈,不能接受口服补液,或出现呕吐物带血、高烧等情况,建议就医。对于肠胃不适的孩子,要避免高油、高糖的食品饮料,但不需要限制饮食。

专家提醒,处理诺如病毒感染者的呕吐物和排泄物等,应当戴上塑胶手套,相关用品可以用含氯的消毒液浸泡30分钟消毒。家长和学校还需要注意孩子症状好转后的传染性,症状消失之后的2至3天仍然会排出诺如病毒。

如何做好预防?对此,健康提示明确需做好以下五点,包括保持手卫生,饭前、便后、加工食物前应按照六步洗手法正确洗手;注意饮食饮水卫生,不饮用生水,烹饪食物要煮熟;病例应尽量居家隔离,避免传染他人;做好环境清洁和消毒工作;保持规律作息、合理膳食、适量运动等健康生活方式,增强身体对病毒的抵抗能力。

## 新华视点

当生命进入最后一程,该如何说再见?是躺在ICU里全身插管,被医生拼尽全力抢救?还是舒适、平静、有尊严地走完最后的旅程?亲人又该如何面对?

今年10月14日是“世界安宁缓和医疗日”。自2017年国家卫生健康委启动安宁疗护试点工作以来,三批国家级安宁疗护试点已覆盖全国185个市(区)。安宁疗护试点工作进展怎样?如何守护患者“最后一程”?“新华视点”记者进行了调研。

## 安宁疗护试点落地追踪

# 如何守护患者“最后一程”?



守护患者最后一程 新华社发

### 多地加快安宁疗护服务发展

《“健康中国2030”规划纲要》提出,为老年人提供治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料、安宁疗护一体化的健康和养老服务。

记者调研了解到,作为老年健康服务体系的重要一环,我国从增加医疗服务机构,扩大床位供给,探索发展模式、完善配套政策等方面加快安宁疗护服务发展。

今年7月,国家卫生健康委确定北京市、浙江省、湖南省为第三批国家安宁疗护试点省(市),天津市南开等61个市(区)为第三批国家安宁疗护试点市(区),提出到2025年,在每个国家安宁疗护试点市(区)、每个

县(市、区)至少设立1个安宁疗护病区,建立覆盖试点地区全域、城乡兼顾的安宁疗护服务体系。

浙江省温州市公布了2023年提供安宁疗护服务的医疗机构名单,比2022年增加了一半以上;截至2022年底,北京市95家医疗机构设置了安宁疗护科,开放安宁疗护服务床位650张……

北京市卫生健康委党委委员、市老龄办常务副主任王小娥说,北京市正探索建立可复制、可推广、可持续的安宁疗护服务模式,到2025年社区卫生服务机构能普遍提供社区和居家安宁疗护服务,老年人安宁疗护服务需求得到基本满足。

受访专家认为,我国安宁疗护工作仍处于起步阶段,一些政策、制度保障等处于试点阶段,安宁疗护试点比例较低,安宁疗护服务的全国推广也需要稳定的财政保障。

清华大学医院管理研究院教授杨燕妮表示,安宁疗护服务的根本属性是公益性,政府应从政策措施、制度保障、标准规范、财政经费等方面组织落实安宁疗护服务,制定系统性、连续性的安宁疗护政策。

最新发布的《2022年我国卫生健康事业发展统计公报》显示,截至2022年末,全国设有临终关怀(安宁疗护)科的医疗卫生机构4259个。但当前安宁疗护服务仍无法满足需求,安宁疗护事业发展仍存瓶颈。

记者了解到,安宁疗护学科是研究安宁疗护事业发展的客观规律及技术的综合性、交叉性和应用性学科,需要医学、护理学、伦理学、法学、卫生经济学等多学科知识的支撑。

### 事业发展仍存瓶颈

“一些发达国家将其纳入学科专业,目前我国仅有少数高等院校开设了与安宁疗护相关的选修课,且无统一课时和教材,远不能满足行业高级人才需求,亟需建立安宁疗护学科。”湖南省肿瘤医院教授谢永毅表示。

河北省沧州市人民医院安宁疗护科主任郭艳说,安宁疗护无法为医疗机构创收,多数安宁疗护从业人员为各科室调入,收入不高,医护人员面临晋升难等问题,导致人员流失严重。